

LA VOZ MONTAÑESA

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VII.

Santander.—Viernes 28 de Noviembre de 1879.

NÚM. 1518

ADVERTENCIA

A ruego de varias personas, seguiremos hasta fin del corriente mes recibiendo suscripciones para el periódico *Paris-Murcia*. Este nuevo plazo será improrrogable.

DOS SESIONES

Al oír ayer tarde hablar con insistencia en todos los círculos de una sesión borrascosa celebrada por el ayuntamiento pocas horas antes, nos figuramos que en ella se habría tratado de resolver algún asunto de trascendental importancia, algún asunto de esos que son de vital interés para una población; pero, según poco después se nos dijo, todas las dificultades y todos los disgustos habían surgido al tratarse de proveer la plaza de *vergador* de este municipio.

Parece que al procederse á la votación de la correspondiente terna hubo empate, y que luego, otra votación sobre si debía declararse urgente el nombramiento, resultó empatada también, y se resolvió en sentido afirmativo por el voto de la presidencia.

Antes de llegar este caso ya había habido, á lo que se dice, altercados nada agradables entre algunos señores concejales; y esta última resolución no debió parecer la más procedente á uno de ellos, que pronunció, con tal motivo, frases un tanto enérgicas y fué llamado al orden por el presidente, sosteniendo con él una corta y acalorada polémica, cruzándose, además, entonces entre otros individuos algunas palabras. Uno de los concejales abandonó en seguida el salón, imitando su conducta otros varios, quienes se dirigieron á dar cuenta al señor gobernador de la provincia de lo que, según ellos, había ocurrido en el concejo. Poco después se avistaron también con dicha autoridad los demás concejales que no habían abandonado antes el salón de sesiones, con objeto de darle cuenta, á su modo, de lo ocurrido.

No sabemos lo que se trataría en el gobierno de provincia, pero es el caso que á las seis de la tarde se reunió de nuevo la corporación municipal, procediendo al nombramiento de *vergador*, que recayó en D. José María Pellón.

A seguida se trató del nombramiento de *visitador* de consumos, cuyo expediente había quedado sobre la mesa el jueves anterior, tomando la palabra el señor alcalde para decir que creía que el mencionado nombramiento era de su exclusiva competencia, por tratarse de un cargo del personal de la fuerza armada de consumos, reconociéndolo así la corporación en definitiva.

El señor alcalde dió cuenta de que, con motivo del fallecimiento ocurrido en la madrugada de ayer, del canónigo penitenciario don Celedonio Pastor, se había solicitado de su autoridad permiso para conducir en hombros el cadáver al cementerio, cuya solicitud sometió á la deliberación de la asamblea. Después de un ligero debate, se acordó acceder á la pretensión, debiendo obligarse, sin embargo, á que el coche fúnebre vaya detrás del féretro y sobre los derechos correspondientes, y entendiéndose que la autorización no es solo para este caso concreto, sino aplicable á cuantos ocurran en que se desee también verificar en hombros la conducción de algún cadáver.

Si paran en esto las exigencias, por muy bien empleada damos la concesión otorgada; pero, ó mucho nos equivocamos ó no ha de pasar largo tiempo sin que se pretenda algo más que tienda á mermar las atribuciones del ayuntamiento en el cementerio público.

Ya iremos viendo si nos equivocamos: ojalá que así suceda.

Terminado todo esto, la corporación municipal se constituyó en sesión secreta; y aunque por este carácter no es fácil dar cuenta detallada de lo en ella ocurrido, motivos hay para creer, y así se nos dice, que se deliberó acerca de algunos incidentes que surgieron en la acalorada sesión de la mañana. No podemos, sin embargo, garantizar la noticia.

Dicesenos asimismo que, terminada ya esta última sesión, el señor alcalde manifestó oficialmente á algunos señores concejales que por más que, como había dicho, creía era de su exclusiva competencia el nombramiento de *visitador* de consumos, por delicadeza y para satisfacción de todos, antes de proveer la vacante, pensaba consultar el caso con la superioridad.

Los políticos.

Lean nuestros lectores los siguientes párra-

fos de la carta que recibimos ayer de nuestro corresponsal de Madrid:

«Un periódico que suele estar bien enterado dice en su número de hoy, confirmando la noticia que comuniqué á V. en mi carta, 22 del corriente, que si el general Martínez Campos no consiguiere la aprobación del proyecto de abolición, obtendría el decreto de disolución y plantearía las reformas inmediatamente, aceptando la responsabilidad que contraiga ante las Cortes que más tarde se reunirían.

Para esto, invocaría los precedentes seguidos por todos los gobiernos conservadores que han ejercido siempre facultades legislativas en las cuestiones de Ultramar.

Esta es la versión pública de ciertos y autorizados círculos.

Recordará V. que en mi precitada carta le decía que no habían de transcurrir muchos días sin que fuese confirmada la referencia que en ella indicaba.

Todo esto, el movimiento creciente que se opera en las filas de las mayorías, en favor de la política del presidente del Consejo, como dije á V. anteaer, son motivos más que poderosos para creer que Martínez Campos no ha de ceder de su propósito, que mantuvo firme en los momentos en que pregonaban los húsares que todo el partido conservador en masa estaba en frente del jefe del ministerio, y sin embargo este resistió sin vacilaciones, y no es lógico que hoy, que la mayoría de los conservadores se pone á su lado para apoyarle sin condiciones, vaya á entregarse á los canovistas, como se ha dicho por algunos.

Mis informes tienen una procedencia tan competente, que no he vacilado e nasegurarle que el dilema aquel *abolición inmediata ó disolución* se había planteado para cumplirle sin género alguno de contemplaciones, suceda lo que quiera.»

Confirma por completo lo precedente el juicio que la prensa de oposición ha hecho de la aparente reconciliación de los conservadores.

Después que pasen las fiestas acabarán de confirmarlo los acontecimientos.

Ayer publicó nuestro estimado colega el *Boletín de Comercio*, el siguiente telegrama oficial recibido en el gobierno civil de la provincia:

«Madrid 26 4-45 tarde.—El ministro de la Gobernación á los gobernadores.

Se ha recibido hoy telegrama del capitán general de Cuba participando la presentación del *cabecilla* Pancho Jimenez con toda su partida, que era la principal de las Villas.

También á nosotros, como verían nuestros lectores ayer, nos dió cuenta de la presentación de Pancho Jimenez la *Agencia Fabra*, aunque sin indicar el número de los presentados.

Hoy nuestro corresponsal de Madrid amplía la noticia en estos términos:

«El telegrama recibido hoy de Cuba dando cuenta de que el *cabecilla* Pancho Jimenez con quince hombres de su partida y Antonio Muñoz, que andaban por la jurisdicción de Remedios, han depuesto las armas y solicitado el indulto, entregándose á una columna de nuestras tropas, ha producido el mejor efecto, pues se cree que, privados de aquel jefe los insurrectos de dicho departamento, no tendrán más remedio que disolverse.

Es opinión general que este suceso viene á dar gran fuerza á la política de Martínez Campos en la cuestión de reformas, y que algunos dan ya como resueltas, hagan lo que quieran Cánovas y Romero, cuyo papel ha bajado esta tarde de una manera notable.»

Sea toda la partida de Pancho Jimenez la presentada como dice el ministro de la Gobernación en su telegrama á los gobernadores, ó se reduzca solo al jefe y al número de quince los insurrectos, como expresa nuestro corresponsal, celebramos mucho la noticia, y ojalá imiten pronto su ejemplo los demás jefes de la insurrección.

No recibimos anoche, como esperábamos, la copia de la sentencia recaída en nuestra última denuncia.

Mañana, si la recibimos hoy, la publicaremos.

Leemos en *El Constitucional*:

«Aquí hemos visto gobiernos que han caído cuando más fuertes se creían; aquí hemos visto desmoronarse en menos de veinticuatro horas edificios políticos que se consideraban inexpugnables; aquí hemos visto caer un gabinete por una sonrisa cambiada en un «baile» aquí

hemos visto proscribir una situación con su jefe á la cabeza, después de haber sofocado un tremendo conflicto; aquí hemos visto transformarse lo de arriba abajo en pocos momentos.»

Vamos, *El Constitucional* está fuerte en historia.

¿Tienen algo que objetar los periódicos ministeriales?

A propósito de repartos de suscripciones, nos pregunta nuestro estimado colega *El Mundo Político*, lo siguiente:

«¿Podría decirnos nuestro apreciable colega santanderino *LA VOZ MONTAÑESA*, si se sabe algo de aquella cantidad destinada á dotes de huérfanas por la diputación provincial de Burgos?»

Si; se sabe... que no se sabe nada; es decir, que las huérfanas de Burgos siguen á oscuras y la diputación provincial sin dar *chispas*.

El que debe tener una conciencia más ancha que la provincia de Burgos, es el que retiene en su poder una cantidad que no le pertenece, sin darse cuenta de ella.

Y vamos andando por el campo de las inmoralidades, que no faltan gazapos en estos benditos tiempos.

Un periódico da cuenta del estado del país, en el momento en que la futura reina pisa por primera vez el territorio de España.

Hé aquí sus palabras:

«Las provincias, en otras épocas florecientes, sufren el tremendo azote de multitud de calamidades; las inundaciones han llenado de luto á pueblos numerosos; el invierno se presenta sombrío y amenazador; faltan elementos de vida á la fuente principal de nuestra riqueza, la agricultura; encuétrase esta combatida por diversas plagas, unas debidas á las condiciones climatológicas, otras á azotes misteriosos que combaten las plantas más productivas; cunde la emigración á causa de la situación anormal en que se encuentran algunas comarcas...»

Trasladamos este boceto á los colegas ministeriales, para que le coloquen en la colección que deberán estar formando de los progresos morales y materiales que ha conseguido el país, en los últimos cinco años.

No duden que andando el tiempo tendrá un gran valor máximo, cuando debajo del mismo pueden poner el nombre del autor; *El Pabellón Nacional*, que es por sí solo una garantía para las huestes conservadoras.

Situación en el día de los jefes del partido liberal-conservador, apreciada por un marino: Cánovas tomando risas.

Romero barloventeando.

Elduayen al paio.

Ayala capeando, y

Martínez Campos en popa.

Como los chubascos son duros y la mar gruesa, la mayoría se ha colocado en la atalaya y no quita el antejo del horizonte para ver cuál de los barcos es el que consigue vencer el temporal y tomar puerto, á fin de ponerse desde luego á las órdenes del capitán.

El Tiempo, órgano del conde de Toreno, llama periódico de oposición á la *Gaceta Universal*, órgano de los más íntimos amigos del general Martínez Campos.

Cualquiera creerá que este ha sido un medio hábil de llamar enemigo del gobierno al presidente del mismo.

Es mucha la destreza periodística del periódico del ministro de Fomento.

Nuestro estimado colega *La Unión* publica el manifiesto que ha dado á luz el comité de *unión democrática* de San Lucar de Barrameda, firmado, además, por centenares de demócratas, cuyo notable documento tiene por objeto manifestar que entienden la *unión democrática* en la forma que la ha explicado el señor Pi y Margall. Hé aquí los párrafos de dicho escrito que así lo expresan:

«Este comité que solo ha procurado hasta hoy llevar el conocimiento de sus ideas á los que de ellas disientan, y arregla sus actos para que sea una sincera y leal unión lo de sus conciudadanos, está dispuesto á atacar todos los acuerdos que los jefes del partido llevan á cabo en Madrid para la *coalición* y la inteligencia que se procura, y que breve y felizmente deseamos ver terminadas.»

Y termina con esta manifestación:

«Lanzado ya nuestro programa en alas de la publicidad y señalados nuestros nombres autorizando este escrito, solo nos resta el deber que tan gratamente cumplimos saludando y

ofreciéndonos sinceramente á todos los comités democráticos de España *sin distinción de matices* á su vez enviamos un cariñoso recuerdo á todos los que sufren en el destierro y lloran las ausencias de su patria por la firmeza de sus ideas y entrañable amor á la libertad.»

Así es, en efecto, como debe llevarse á cabo la *coalición*, formando primero grandes agrupaciones que estén identificadas en una misma aspiración política, para después establecer entre todas la más perfecta inteligencia para cooperar de acuerdo al fin que á todos les es común.

Diremos, para terminar, que felicitamos á dichos demócratas por su actitud, así como por sus aspiraciones políticas, que concreta en las siguientes líneas:

«Queremos el respeto á todos los derechos y á todas las instituciones; garantías individuales y políticas, y autonomía en las diputaciones y municipios, sin dimitir la cohesión que debe existir entre los individuos de toda nación para procurar la ejecución de las leyes, la garantía de los derechos, la independencia del suelo, el orden interior y la influencia en el exterior.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 26 de Noviembre de 1879.

Muy señor mío: Como dicen algunos periódicos de anoche y de esta mañana, es efectivamente, algo anómalo el procedimiento adoptado ayer tarde por el Senado. Convocar sesión secreta para acordar la suspensión de sesiones y el nombramiento de las respectivas comisiones que han de asistir, unas á felicitar á la archiduquesa Cristina con motivo de su llegada, y para presenciar otras las bodas reales, es, en realidad, un medio tan escasamente parlamentario, que no me extraña á mí haya sido objeto de censuras. Por lo menos es muy poco parlamentario, y ya que se han suspendido las sesiones dos ó tres días antes de lo que se dijera sin que las oposiciones lo hayan hecho piedra de escándalo, entiendo yo que debió de procederse con alguna mayor escrupulosidad, á fin de que la murmuración tuviera menos materia en qué cebarse. Pero se conoce que el señor marqués de Barzanallana es á veces miop de veras, y así no es extraño que le pasen algunas cosas que sean de bastante bulto como las de que se trata.

Seguramente que otras más pequeñas no pasarán inadvertidas al Sr. Romero Robledo, que sigue conferenciando con el Sr. Cánovas, como si tal arreglo ó armisticio no se hubiese pactado entre ellos y el gobierno. No creo, sin embargo, que sean tan trascendentales las de ahora como las pasadas.

Cediendo algo unos y otro, los primeros más que el último, y nombrado árbitro arbitrador por aquellos el señor Ayala, en rigor no caben ya nuevas combinaciones que podrían herir la susceptibilidad del que tiene en sus manos la compatibilidad, siquiera sea aparente, de la mayoría.

Por otra parte, como dice muy bien un colega de la mañana, la sesión del lunes del Congreso cerró el período de animación política de estos días.

Ocupados los ministros en los asuntos que se rozan con las bodas reales y desanimado el salón de conferencias, á pesar del tiempo, que convida al encierro, solo se habla algo de transacción y de paz, mucho de las próximas fiestas, de los billetes para los toros y teatros y de la crudeza de la estación.

De donde resulta, por los rumores políticos recogidos, que las bases de la transacción han de convenirse en la comisión del Senado, por más que hasta ahora no se haya tratado ningún punto concreto.

No obstante los poderes por Romero Robledo á Ayala otorgados, la lucha consiste, y está en lo cierto el periódico á que aludo, en obtener cada uno sobre su adversario las mayores ventajas posibles, para lo cual se ponen en juego cuantos resortes se estiman de efecto seguro.

Sin embargo, desconfiados todavía algo los amigos del Sr. Romero, no aventuran declaraciones que los comprometan, asegurando que, en último caso, todo consiste en que las cosas vuelvan á su primitivo estado, esto es, á que el Sr. Romero se quede solo con sus amigos en frente del gabinete.

Lo extraño sería eso después de haber declarado el jefe de los húsares que el que lo es del partido no haría nada sin su consentimiento; pero ¡se dan tantos casos y anomalías tantas! ¡Quién había de creer en los que hemos presenciado estos días. Se explicarían, con to-

do, de alguna manera si se confirmara la versión de *El Liberal*; versión según la que sin aviso de cierta persona a quien no pueden negar nada ni Cánovas ni Martínez Campos, había aconsejado al primero la conveniencia, ya que no la necesidad de una transacción que reclamaban altas miras e intereses.

Podrá ser ó no cierto; pero desde luego es un hecho elocuente que la paz, bien que ficticia, se haya restablecido como por ensalmo brindando en seguida al Sr. Ayala con poderes que si bien le honran no dejan de ser enojosos en estos instantes? Por sí ó por no este distinguido hombre público no se ha contentado con conferencia parlamentariamente con D. Manuel Silveira, presidente de la comisión, sino que ha asistido al seno de esta á fin de conocer el alcance de sus deliberaciones.

Y como el intríngulis todo está en lo que acuerde esa comisión, allí han acudido también los señores presidente del Consejo y ministro de Ultramar para manifestar, según rumor autorizado, que mientras se mantenga la esencia del proyecto de abolición, transigirán con alguna de las enmiendas presentadas. De resultas se añade que el pensamiento del gobierno sufrirá bien escasas modificaciones, de donde se inferiría que, después de tanto alardear, ceden los jefes de la mayoría, que no Martínez Campos. Lo que yo no sé es si ha sido motivado por terquedad del general ó por las indicaciones sacadas á plaza por *El Liberal*; como quiera que sea, el hecho es elocuente para insistir en que la paz es ficticia, que unos y otros distan mucho de estar á la altura de las circunstancias y que puede darse, en definitiva, el caso de que Romero se encuentre otra vez solo con sus *húsares* en frente del ministerio.

Antes rebajábamos las dotes del general por suponerle un pobre instrumento de los dioses mayores: ¿qué diremos del Sr. Cánovas si mañana se confirma alguna de estas versiones?

Y en vano será que el general Jovellar combata ó no combata el proyecto del gabinete. Perdida por unos y otros toda influencia moral, las discusiones públicas se han de resentir de este inconveniente y ni las reformas arancelarias, campo que se reserva para librar nueva batalla, será bastante para atajar el paso del general que, victorioso en las escaramuzas pasadas, se considerará triunfante en todo. Y si no, lo veremos.—F.

Paris 24 Noviembre 1879.

El ministerio se halla en completo desacuerdo: está dividido en dos campos: á un lado los señores Waddington, el almirante Jaureguiberry y Leon Say; al otro lado los señores Lepere, Ferri, Tirad, el general Gresley, de Freycinet, Coehery y Le Royer. Estos últimos empiezan á comprender tarde que las faltas del gobierno son demasiado frecuentes y que han llegado al régimen de una necesidad por día.

En rigor, un ministro puede perder el poder sin gran pesar; cuando sabe que su retiro no será eterno, puede consolarse y esperar que vuelva su hora: pero caer por incapacidad y falta de tacto gubernamental, es perder la confianza del sufragio. No ser reelegidos... tal es la perspectiva que se ofrece á los miembros del gabinete. De aquí provienen esas tirantezas de los ministros.

Todo el mundo sabe hoy que M. Lepere ha manifestado deseos de retirarse y que solo ha permanecido en su puesto por deferencia al presidente de la república. El almirante Jaureguiberry tiene, por su parte, la intención formal de abandonar su cartera lo más pronto posible. M. Waddington trata ya de cambiar su situación por la de embajador en Viena, M. Leon Say pica más alto, y ambiciona la presidencia del Consejo.

Cuéntase que el sábado se ofreció una carta á M. Brisson, diputado por Paris y presidente de la Comisión de presupuestos. Pero M. Brisson, no quiere comprometer su situación política en un ministerio remendado, sin bases sólidas.

M. Gambetta ha intervenido á fin de mantener el *statu quo*: no quiere el poder mientras queden por liquidar las cuestiones de la amnistía y del artículo 7.^o

El ministerio se halla, pues, en una situación difícil. Un hombre político nos decía hoy con razón:

«El gabinete destituyó á M. Gent porque temis una interpelación de la derecha. Por la medida que ha tomado, se acarreará una interpelación de la izquierda y será sostenido por la derecha. ¿Qué habrá ganado en ello?»

De todos modos, el gabinete está condenado por las faltas que ha cometido, y no tardará en sufrir el castigo.—C. L.

Noticias.

Al retirarse ayer por la mañana algunos señores, hallaron tendida en el suelo, en la calle de Rupalacio, y ensangrentada, á una señora anciana, de 70 años de edad, la cual había salido de casa con dirección á la iglesia y se había caído.

Inmediatamente fué conducida á la botica de socorro, donde se la hizo la primera cura, trasladándose después á su casa.

Antes de anoche, en una casa de la cuesta de Garmendia, un hombre embriagado maltrató á su padre amenazándole con un cuchillo. Un guardia municipal que intervino en la reyerta tuvo que luchar á brazo partido con el agresor para ponerle en calma.

En la sesión de ayer por la mañana, de que en otro lugar nos ocupamos, los conocidos médicos señores don Jacinto San Miguel y don Daniel Fernandez, fundándose ambos en el padecimiento de una *gastralgia*, presentaron la dimisión de su cargo de concejales, siendo admitida en el acto y abandonando inmediatamente después dichos señores el salón de sesiones.

Lamentamos de todas veras el motivo.

El senador de la minoría constitucional don Joaquín Saavedra, ha dejado sobre la mesa del Senado, para que de ella se dé lectura en la primera sesión, una proposición de ley precedida de un razonado preámbulo, cuyo artículo único dice de este modo:

«Desde la fecha en que se promulgue esta ley, cesará de verificarse el arriendo de los portazgos, suprimiéndose desde luego los que se hallen sin arrendar y los demás á medida que terminen los contratos pendientes.»

Es demasiado halagüeño el propósito del señor Saavedra, para que abriguemos la dulce esperanza de que no naufrague en los borascosos mares de la mayoría. Ojalá nos equivoquemos.

Dice *La Publicidad*, de Barcelona:

«Llama la atención de los visitantes de la Exposición organizada en el Centro industrial de Cataluña, una máquina para bordar que es la primera que se ha introducido en España. Dicha máquina trabaja á la vez con 200 agujas, bordando sobre tejidos de algodón, seda, lana, terciopelo, etc.»

Dicen de Paris con fecha 25:

«Es muy considerable el pedido de billetes para la fiesta del Hipódromo á beneficio de los inundados.»

Aprovechando la baratura de los ferrocarriles, un gran número de personas se propone venir á Paris para asistir al espectáculo.

La confección del *Paris-Murcia* está ya muy adelantada, terminándose los grabados que han de ilustrar dicho periódico y los *fac-similes* de los autógrafos del Papa y de varios soberanos y príncipes.

De nuestro corresponsal:

«El 29 del corriente saldrá del puerto de Barcelona la primera expedición de los refuerzos que se envían á Cuba, compuesta de mil cien soldados de los cinco mil á quienes ha cabido la suerte de prestar sus servicios en aquella Antilla.»

Dice *El Cronista*, con fecha de antes de ayer:

«Condenado á sufrir la última pena, en Cádiz, Francisco Giorla, como reo de parricidio en la persona de su esposa, y denegado el indulto que en su favor habían pedido el prelado y los representantes de la provincia, quedó fijada para ayer la ejecución de la sentencia.»

A la hora señalada fué trasladado aquel infeliz al lugar del suplicio, y momentos después empezó á desempeñar el verdugo sus terribles funciones.

No se sabe con certeza todavía si por incapacidad del ejecutor de la ley, hombre que cuenta ochenta y cinco años, ó por inutilización del aparato empleado para las ejecuciones, el reo sufrió por espacio de muchos minutos las inútiles tentativas hechas por aquel funcionario para cumplir su oficio.

Convencido de la ineffecta de sus esfuerzos, y arredrado, sin duda, por el poderoso grito de indignación que lanzara la muchedumbre, el verdugo cedió el puesto á su ayudante, que tampoco logró, por inexperiencia ó dificultades materiales, dar término á la espantosa situación del infeliz, que gemía ligado á la barra del garrote.

Hubo un momento en que las autoridades temieron seriamente que la dolorosa escena que relatamos produjera un tumulto: el pueblo que presenciaba la ejecución prorumpió en formidable clamoreo, del que se destacaban voces de amenaza contra los ejecutores, y súplicas de piedad en favor del sentenciado.

Al fin la intervención del gobernador, del alcalde y del juez puso término al conflicto, suspendiendo la ejecución y trasladando de nuevo á la capilla al reo, en el estado que puede comprenderse.

De la fuerza pública que formaba el cuadro, hubo que destinar una parte á custodiar y defender de alguna agresión á los ejecutores, que nos aseguran se hallan detenidos.

El gobierno, según nuestras noticias, ha dispuesto que se procure evidenciar inmediatamente á quien corresponde la responsabilidad de lo ocurrido para aplicarle la pena á que se haya hecho acreedor.

Además está acordado en principio el indulto de la víctima.»

Los moros joloanos han cometido última-

mente algunos actos criminales. Hé aquí en qué términos da cuenta de estos sucesos *El Comercio*, de Manila:

«Paseábase tres personas por el puerto de Joló y una de ellas se paró á hablar con otros compañeros; las otras siguieron el paseo sin abrigar temor; pero al hallarse á cierta distancia salieron del bosque cuatro moros fanáticos que, con lanza y campilan, infirieron varias y terribles heridas á los indefensos, siendo uno de ellos el que parece hallarse en peor estado. La guardia del fuerte, que se apercibió del hecho, salió en persecución de aquellos cuatro infames, dando muerte á dos de ellos, é internándose en el bosque los otros dos.»

Variedades.

VIAJE ALREDEDOR DE UN EMPLEO

Historia de un ingeniero industrial.

(Apuntes joco-serios.)

Allá, en los venturosos cuanto inocentes tiempos de mi infancia, tenía yo ideas muy confusas y equivocadas de lo que en realidad son las personas, las cosas y todo cuanto afecta directa ó indirectamente á nuestros sentidos. Yo creía pronto de mí que eran los actores de carton; las estrellas bujías esteláricas; el trueno retumbante, figurábase que procedía de las algazaras y jugos de los ángeles; imaginaba que la pálida luna, el astro melancólico de la noche, tenía cara como los hombres y vivía en íntimas relaciones amorosas con el mismísimo rubicundo Febo; eran para mí verdades de á puño los fantásticos cuentos de trasgos, demonios y brujas que, para inspirarme miedo, me contaba mi niñera; creía firmemente en la buena fé de los hombres, y también [ho infantil candidez] en la constancia de las mujeres. Pero desde que tuve uso de razón me llamaba poderosamente la atención y me infundía cierto miedo respetuoso, la presencia de unos hombres á quienes llamaban *ingenieros*. ¿Qué querrá significar esa palabra? ¿Qué hacen esos hombres? ¿Son como los otros? ¿En qué se diferencian?... Y llevado de un arranque espontáneo y juvenil, me echaba en brazos de mi madre, besaba su frente, y gritaba entusiasmado: ¡¡¡mamá, mamá, yo quiero ser ingeniero!!!

¡Oh! sí, ellos tendían carriles de hierro, taldaban los montes, colgaban puentes sobre los ríos, y lanzaban en marcha vertiginosa la rápida locomotora, monstruo de cuerpo de hierro, de sangre de fuego, de alma de vapor, de fuerza infinita, ciclope de un solo ojo verde ó rojizo, que arroja chispas del centelleante estómago y blancos penachos de las ardientes narices; ellos suspendían de unos palos derechos, unos alambres, por los cuales con velocidad inmensa da el humano pensamiento vuelta al mundo en un segundo de tiempo; alambres misteriosos, nervios metálicos que refunden en un solo cerebro todos los de los hombres de la tierra; ellos construían la antigua nave que huella con cortante quilla las hinchadas ondas menospreciando la furia de la tormenta, ellos aumentaban con su ciencia la producción agrícola ó inventaban maravillosas máquinas para las faenas del campo, ellos creaban y mantenían la industria universal, sostenían con su aliento poderoso el estruendo de los talleres, dando cañones á los reyes, comodidades á los magnates y riqueza, abundancia y felicidad á los pueblos!

¡Oh, quién fuera ingeniero, decía yo!

Pasaron días y días, y el niño pasó insensiblemente á la edad de la adolescencia. Libre ya de la férula pedagógica, fui matriculado en primer año en el Instituto de segunda enseñanza, en cuyo Instituto, á fuerza de trabajos, disgustos y algún dinero, logré en venturoso día recibir el honoroso título de Bachiller en Artes, título que me concedió el derecho de gastar un bastoncito con borlas, anteponer un pomposo *don* á mi nombre de pila y ponerme por primera vez sombrero de copa alta, con cuyos atributos pude empezar á presumir de hombre y á mirar por encima del hombro á los *pípiolos* que se matriculaban aquel año.

Era llegado ya el momento de decidirme por una carrera *mayor*, y la *más grande* que encontré entonces fué, fial á mis aficiones y ensueños juveniles, la de ingeniero y nada menos que *industrial*.

Hechas que fueron algunas ropitas tanto exteriores como interiores, y verificadas las oportunas reparaciones en otras que conservaba todavía en buen uso, arregláronme, lo mejor posible, un baul de regulares dimensiones, y con él bien repleto de ropas, el bolsillo de dinero y el alma de ilusiones dulcísimas, monté en un coche de primera (siempre he vuelto á casa en tercera, sin ropas, sin dinero y sin ilusiones!) y me fui á una ciudad donde pudiera dar principio á mis *altos* estudios universitarios.

Y aquí empieza Cristo á padecer. Nada diré de la lucha horrible que me vi obligado á mantener mientras duraron mis estudios, con patronas, prestamistas, y otras

zarandajas; porque estos sufrimientos son cotidianas víctimas, conocida vulgarmente bajo la denominación de *pípiolos*, y cuyo núcleo se compone siempre de militares, empleados y

A fuerza de trabajo y de paciencia, pero dábalo grande meter en la cabeza (algo dura de loyo) aquellas raíces cúbicas de polinomios, integrales y diferenciales, aquel péndulo cócico, aquel plano tangente ó un *cuerno de cáca*, y esos miles de millares de teoremas y fórmulas cuya digestión es tan pesada y costosa.

Y entré en la escuela. Allí también las pasé amargas; pero dábalo todo por bien empleado; se acercaba á pasarse agigantados al fin de tan suspirada carrera; mis aspiraciones iban á verse cumplidas, mis sueños realizados, mi amor propio satisfecho, y las gentes al verme pasar, daban con asombro: *por ahí va todo un ingeniero*.

Así es, que miré sin temor las *sombras arrojadas*; pasé vencedor por encima del despiece de un puente oblicuo; integré hasta las de tercer orden, con mucha dificultad, es cierto, pero integré; sin perder el mio, afronté con éxito el estudio del equilibrio de las máquinás; no me ofuscó la *Luz*, ni me ahogó el *Calórico*, ni me conmovió la *Electricidad*; pasé sin la menor rozadura muy cerca de engranajes, poleas, bielas, manubrios, manguitos chavetas excéntricas, varillas, pistones, volantes y cilindros; no sufrí la más leve quemadura al estudiar las propiedades del vapor á seis atmósferas y recalentado; metí la nariz en el interior de una caja de distribución y sin lesión notable, pude adivinar á Watt, Corliss, Farcoet y Yeuler; traté de lavarme con frecuencia las manchas de la tinta china en tres horas diarias de dibujo, y, asómbrense ustedes, me permití también tal cual científico escarcear por el ancho campo de la *Economía industrial*.

Recorrido felizmente en el transcurso de algunos años el penoso trayecto que separa el *musá, musá*, de la *Construcción de máquinas*, cátenme ustedes ya con el título en el bolsillo. Hecho todo un hombre de carrera, tuve que pensar en vivir de propia cuenta para dejar de ser gravoso á mi familia, que se llevaba gastados muy buenos cuartos *por mor* de mis libros, de mis patronas y de mis eastes. Lleno el pecho de esperanzas, llamé á las puertas de varias fábricas, y sus epulentes propietarios me contestaron: *«en esta casa no hacen falta ingenieros.»* Malísima impresión hizo en mi espíritu tan inesperada respuesta, cuya *racionalidad* nunca llegué á explicarme satisfactoriamente. ¡Oh país, oh desgraciado país! Pero, Dios mio, ¿y qué, pretende esta desventurada nación pasar por civilizada? Ah, contesten ustedes por favor, ¿es cierto, por ventura, que en las fábricas no se necesitan ingenieros? Tienen ustedes razón, exclamé yo. Para elegir generadoras del peor sistema; para gastar en absurdos y mal entendidos hogares cuatro veces más cantidad de combustible que la necesaria; para que los órganos de los motores consuman en trabajo inútil de rozamientos, gran parte de trabajo mecánico de un vapor que tanto cuesta producir; para establecer transmisiones ridículas, construir muros incomprensibles y armaduras inexplicables; para distribuir el local y el trabajo bajo condiciones anti-higiénicas y anti-económicas, y para elaborar productos caros, detestables y de mal gusto, no se necesitan ingenieros. No los han necesitado nunca los que se dicen y creen fabricantes porque tienen fábrica, no por los conocimientos que debieran poseer y no poseen: á esos pudiera decirseles: ¿no necesitáis ingenieros? ¿no necesitáis de quien puede aquilatar las condiciones de existencia, la razón de ser de vuestro establecimiento? ¿no necesitáis de quien, á fuerza de indagar y de luchar, á fuerza de estudio y de perseverancia, podría con la suma de conocimientos que atesorara, modificar vuestras fábricas, y, con tiempo más ó menos lejano, elevarlas al nivel de las admirables del extranjero para elaborar bueno y barato? Teneis razón: á los rutinarios les basta su crasa ignorancia, su ignorantiísima dirección.

Pero dejemos el estilo serio, porque en este país,—digno de mejor suerte por otra parte,—en la industria, en el derecho, en la medicina y en la farmacia, todavía abundan los que anteponen y prefieren el capataz al ingeniero, el memorialista al abogado, el saludador al médico y el *puchero de Becerril* á la medicación científica y dosificada.

También llamé á las puertas de las fábricas de la nación, y respondió el gobierno: *«hay pocas y no hay ninguna vacante.»* Bien, hombre, bien; ¿y para eso nos había usted prometido tantas cosas?

En los ferrocarriles no hay que pensar, hechos casi en su totalidad con dinero extranjero, *rara avis* es el ingeniero español que pueda brindar á un estómago un pedazo de pan procedente de esas empresas.

Un día me propuse optar á la plaza de Secretario de cierta Junta de Agricultura, In-

La irán la to Es la l. sa) no dido H tres port puet 184) se in dos l bone que por mari Et prin dema tria culca inici que barg y to) Espa to ibi nario dos l sas d Es pero fabri halla unos vez q

Comercio, y ma contestaron que una...
 ...habia privado de ese derecho,
 ...solo quedaba en pie para los in-
 ...sgronomos.
 ...otra puerta cerrada!
 ...se creó en la ciudad en que yo ha-
 ...una Escuela de Artes y Oficios. Vi el
 ...abierto; creí llegado el término de mis
 ...y pensé que en ella hallaríamos puesto
 ...ingenieros industriales que no le habia-
 ...hallado en parte alguna. Era esto tan na-
 ...tan necesario, tan lógico, que pensar lo
 ...hubiera sido dudar de la ilustracion
 ...sentido de la excelentísima diputacion
 ...tan beneficiosa Escuela.
 ...más idóneo, quién más competente,
 ...más justicia, que un ingeniero in-
 ...podrá desempeñar el cargo de Pro-
 ...en una escuela de artes y oficios? Nadie.
 ...han comprendido los que los han nom-
 ...siempre en todas las admirables escue-
 ...de la misma condicion y ten-
 ...que la que en aquella ciudad se crea-
 ...comprendió la excelentísima dipu-
 ...de Barcelona que hace seis años, al
 ...una escuela semejante, la dió por Pro-
 ...los de la escuela industrial de inge-
 ...de aquella hermosa ciudad, la más im-
 ...de España industrialmente conside-
 ...y acaso tambien sin considerarla indus-
 ...mente. Así lo comprenden tambien el se-
 ...Marjarrés ilustradísimo Profesor nues-
 ...ingeniero muy distinguido y director de
 ...escuelas en la ciudad condal, cuan-
 ...dice: «Solo así podremos tener algo que se
 ...a las escuelas industriales extranje-
 ...y solo así podremos aspirar al bello ideal
 ...hermanar la enseñanza del operario con la
 ...ingeniero; haciendo que mutuamente se
 ...en estas dos clases que han nacido jun-
 ...juntas se forman y que juntas contri-
 ...en, cada una en su esfera, al adelanto de
 ...industria y al progreso del país»
 ...Pues saben ustedes lo que hizo la excelen-
 ...diputacion de la ciudad en que yo vi-
 ...Pues, hombre, dirán ustedes, nombrar
 ...profesores de dicha Escuela de Artes y Oficios
 ...los ingenieros industriales vecinos de la po-
 ...ción; eso era lo justo.—Sí, señor; eso acon-
 ...jaba la práctica universal, el sentido comun,
 ...la propia conciencia, la opinion pública y la
 ...recta justicia; pero la Excm. Diputacion tu-
 ...por conveniente hacer recaer aquellos nom-
 ...bramientos en profesores del Instituto provin-
 ...cial, que, por dignos é ilustrados que sean, no
 ...tienen la obligacion de saber muchas de las
 ...cosas que necesita aprender el obrero, y que
 ...solo un ingeniero puede y debe enseñarle. Pe-
 ...la Excm. Diputacion no lo entendió de ese
 ...modo, y yo recibí un nuevo desengaño y p'ri-
 ...de la última esperanza; pero en cambio adquirí
 ...la conviccion de que en España se trata á
 ...los ingenieros industriales como á hijos deshe-
 ...redados, y ni más ni menos que si fueran la-
 ...pones ó esquilmales.

F. DIEZ GAVIÑO.
 Ingeniero.

**TELEGRAFÍA PARTICULAR
 DE LA VOZ MONTAÑESA.**

Madrid 28 (1-45 m.)

La familia real y el gobierno
 irán hoy al Pardo para asistir á
 la toma de los dichos.
 Es muy probable que el casa-

**miento se celebre en la capilla de
 palacio.**

Continúan las conferencias en-
 tre Martínez Campos y Cánovas,
 propósito de las cuestiones de
 Cuba, sin que todavía hayan po-
 dido llegar á un arreglo defini-
 tivo.

Cambio sobre Londres..... 47-90.
 Cambio sobre París..... 5-02

ALCANCE

Londres 25.
 El «Times» en su edicion de esta mañana dice, que
 el principe de Gortschakoff es esperado en Berlín
 durante esta semana.

Se atribuye grande importancia á este viaje.
Dublin 25.
 Han sido puestos en libertad bajo fianza los ir-
 landeses presos últimamente.

Londres 25.
 Hoy se ha verificado un Consejo de ministros ex-
 traordinario para tratar de la cuestion de Irlanda.

Paris 25 (retrasado.)
 La reina Isabel ha salido esta noche con direccion
 á Madrid.
 Ayer se despidió del presidente de la república
 francesa.

Londres 25.
 El «Times», en su edicion de esta tarde, dice que
 cuando llegue el czar de Rusia á San Petersburgo
 se hallarán allí el principe de Gortschakoff, el conde
 de Schuvaloff y el representante de Francia señor
 Oubril.

Añade que celebrarán una importante conferencia
 y que tomarán acuerdos trascendentales.

Londres 26.
 El periódico el «Daily Telegraph», en su edicion
 de esta mañana, publica un proyecto de convenio
 entre el Perú y la sociedad general y la casa Dreifus,
 para un anticipo á dicha república de veinte millo-
 nes de francos.

Paris 26.
 Se cree que los reyes de Bélgica asistirán á la
 fiesta del Hipódromo, á beneficio de los inundados
 de España.

Londres 26.
 Un despacho de Panamá dice que despues de la
 pérdida del «Pisagua», los bolivianos se unieron al
 ejército peruano.

Añade que este ejército, fuerto de unos 10,000
 hombres, hizo un movimiento para oponerse á la
 marcha invasora de los chilenos,
 Fabra.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 27.

| | |
|---|------------|
| Renta perpétua interior del 3 por 100..... | 15-32 1/2. |
| Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños..... | 16 30. |
| Deuda amortizable con inte- rres de 2 por 100 interior... | 36-35. |
| Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision.. | 92-60. |
| Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior..... | 98-00. |
| Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas..... | 96-25. |
| Obligaciones generales de ferro-carriles de á 2.000 reales..... | 31-60 |

BOLSA DE PARIS.—DIA 27.

| | |
|-------------------------|-----------|
| 3 por 100 francés..... | 81-75. |
| Exterior español..... | 15 3/8. |
| Interior..... | 14 1/8. |
| Obligaciones Cuba..... | 37. |
| Amortizable..... | 37. |
| Consolidado inglés..... | 98 11/16. |

JUNTA SINDICAL DEL

COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA.

Cotizacion oficial del día de la fecha.
 Londres, á 90 div. del 13 corriente, 47-80.
 Santander 27 Noviembre 1879.—El Adjunto de tur-
 no, Marcelino Cantolla.

SECCION MARITIMA

BUQUES ENTRADOS.

Vapor inglés Sheldraki, 363 ts., c. Hut-
 dimson, de Amberes con 21 cajas quesos á don
 I. Gonzalez; 102 id. id. y 100 garrufones gi-
 nebra á D. E. Toca; 209 cajas id. id. y 10 pi-
 pas alcohol á los S es. Fernandez, Sanz y
 compañía; 01 cajas almidon á los Sres. Ro-
 drigo y Peral; 40 id. id. á la señora viuda de
 García Gomez; 54 id. id. á los Sres. Dóriga é
 Hijos y Botin; 103 id. id. á D. L. Carreras y
 compañía; 46 id. id., 64 cajas estearina y 235
 idem velas á la órden; 107 fardos papel á don
 M. Vial; 50 id. id. y 9 bultos quincalla y
 otros á los Sres Hornilla y Lecuna; 12 id. id.
 idem á D. V. Gonzalez; 57 id. id. id. á D. M.
 Cabrero; 430 id. hierro á D. C. S. Martin; 449
 idem idem á D. F. Larrañaga; 55 cajas velas
 á la señora viuda de Wunsch; 30 id. id. á don
 F. Rivero, y otros efectos para varios.

Idem Vizcaino-Montañés, 184 ts., c. Zarra-
 ga, de Bilbao, con 465 kilógs. hierro á D. A.
 Colongues; 14 cajas conservas á D. Vicente
 Gonzalez; 30 fardos bacalao á la órden; 30 id.
 idem á los Sres. Hijos de Gurtubay; 40 cajas
 tabaco á D. Francisco Carreras y otros efectos
 para varios.

Patache Corzo, 60 ts., c. Blanco, de Gijon
 con 72.000 kilógs. carbon á la órden.

Id. Manuel, 69 ts., c. Ferros, de la Coruña
 con 29 fardos sacos vacíos á los Sres. Power,
 Perez y compañía.

Bergantin-goleta Ada Ibroby, 559 ts., ca-
 pitan Adibury, de Nueva-York con 466 bocoyes
 y 5 cajas tabaco para la Hacienda.

Vapor Pedro, 764 ts., c. Gano, de Liver-
 pool con carga general de tránsito.

BUQUES DESPACHADOS.

Quechemarin E. de Toca, 35 ts., c. Regue-
 ra, para llanes, con 179 sacos harinas, 86 idem
 cebada y otros efectos.

Vapor Pelayo, 187 ts., c. Benguria, para
 Bilbao, con cacao, café y otros efectos.

205. Otro triunfo de la medicina.

No hay enfermedades más angustiosas ni difíciles de
 aliviar que el reumatismo: pero hay un caso, que
 aun cuando por espacio de treinta años se burló de
 todos los esfuerzos de la Facultad, parece que ha si-
 do completamente curado. En la mayor parte de los
 periódicos del Oeste se refieren los pormenores del
 caso, y se expresa el asombro que ha producido su
 resultado. Juan Roche, de Cleveland, Ohio, y de 56
 años de edad, habia sufrido durante la mayor parte
 de su vida los tormentos más terribles que se pue-
 den imaginar. Todos sus miembros estaban contrai-
 dos por los dolores y contracciones musculares, sus
 rodillas eran del tamaño de la cabeza de un hombre,
 y sus dedos nudosos y encorvados parecian más
 bien las garras de un pájaro de rapina que manos
 humanas: la tendencia escrofulosa de la sangre se
 demostraba al mismo tiempo por los granos y pús-
 tulas que continuamente nacian en diferentes partes
 de su cuerpo. Hallándose en esta triste condicion
 principió á tomar las Píldoras Azucaradas de Bristol
 juntamente con el gran antídoto del virus de las es-
 crofulas ó sea la Zarparrilla de Bristol. Once fras-
 quitos de Píldoras y ocho botellas de Zarparrilla
 bastaron para extirpar hasta el último vestigio de
 dolor; y se halla hoy bueno, alegre y puede atender
 á sus negocios.

Venta.

A voluntad de sus dueños se venden tres pisos y
 bohardilla, que están situados en la casa número 15,
 duplicado, de la calle de Tetuan. En la misma casa,
 bodega, informarán. Sa3

Peluquería de Oliva Polidura
Cuesta del Hospital, 15, bajo.

En dicho establecimiento quedan ya muy pocos
 añadidos de los que se pusieron á la venta, desde 20
 reales en adelante.
 Tambien se confecciona y vende toda clase de
 obra propia de la industria de peluquería, cambio,
 compra y venta.

AGUINALDOS

El dueño de los GRANDES ALMACENES
 DEL PRINTEMPS, en Paris, tiene la honra
 de anunciar á su numerosa clientela de Espa-
 ña que acaba de publicar, con ilustraciones de
 lujo y escrito en castellano, el CATALOGO
 DE AGUINALDOS DEL PRINTEMPS.

Contiene este magnífico libro los modelos de
 las últimas y más ricas novedades que la in-
 dustria de Paris inventa para regalos de AÑO
 NUEVO y NAVIDAD.

La casa del Printemps envía su catálogo
gratis y franco, á todo el que lo pide por car-
 ta franquada, dirigida á M. Jules Jaluzot,
Grands Magasins du Printemps.

PARIS

Anuncio

En la plaza de los Mercados se venden membrillos
 y aceitunas, todo muy superior, á 24 reales la arro-
 ba de membrillos y á 50 la de aceitunas. 2-1

Impermeables ingleses

*superiores, fabricados por Ch. Macintosh
 y compañía, de Manchester.*
 La segunda remesa de estos magníficos impermea-
 bles se acaba de recibir en el taller de zapatería,
 guarnicionería y efectos de viaje de Mieres.
 Los hay de todos tamaños para caballeros.
 Idem blancos para cocheros.
 Idem para niños.
 En estos últimos se han rebajado los precios. Se
 venden á 75 reales con capucha. Gran surtido de cal-
 zado propio para la estacion. Especialidad en polai-
 nas y botas altas.
 Guarniciones para coches de todas clases, sillas de
 montar, etc. 15a1
San Francisco, 28.

Se arrienda un entresuelo en

sitio céntrico, propio para escritorio.
 Para más informes, dirigirse al dueño del café del
 Consulado.

Afinador de pianos y armo-

niums. San José, 3, duplicado, piso 3.

D. Hipólito Rodriguez, pro-

fesor de piano del café del Ancora.
 Ofrece al público sus servicios como profesor de
 este instrumento y de solfeo.
 Calle de Her. an-Cortés, 2, principal, derecha.
 12-5

Para la estacion de invierno.

Se ha recibido un grande y variado surtido de es-
 teras para cubrir el suelo de las habitaciones y abri-
 gar estas, vendiéndose á precios económicos, en-
 cargándose el dueño del establecimiento de la co-
 locacion de las esteras y de toda clase de alfombras.
 Tambien se ha recibido un surtido muy variado de
 zapatillas de abrigo, para señoras, caballeros y ni-
 ños, Compañía, 3, junto á la iglesia, tienda de Ig-
 nacio Soriano. 2s

Se vende una casa con su

huerta cerrada, en el sitio más pintoresco de la ciu-
 dad: precio arreglado.
 Compañía, 11, 2.°, darán razon. 10a7

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA,
 á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco. 30j

la l...
 sa),
 cir l...
 dido
 H...
 tres...
 port...
 puet...
 184...
 se in...
 dos l...
 bone...
 que...
 por l...
 mar...
 Et...
 prin...
 dem...
 tria...
 culta...
 inici...
 que...
 barg...
 y tot...
 Espa...
 to ib...
 naci...
 sario...
 dos l...
 sas d...
 Ea...
 pero...
 fabri...
 halla...
 unos...
 vez c...



LAS PILDORAS

VEGETALES AZUCARADAS

DE BRISTOL

El medicamento anti-bilioso más poderoso que se conoce, garantizándose que sólo contiene sustancias vegetales. La Podofilina y Leptandrina constituyen sus principios activos. Son un antídoto infalible contra la Jaqueca, Flatulencia, Gastritis, Cardialgia, Indigestión, Dispepsia, Congestión del Hígado, Dolor de Costado ó de Espalda, Constipación del vientre, Almorranas y para toda complicación del Hígado, Estómago y Riñones.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Academia Británica.
SANCHEZ SILVA, 7, PRINCIPAL

Cualquiera persona que en corto tiempo desee adquirir una elegante y cursiva letra, así como en Teneduría de Libros, Inglés, Geometría, Dibujo lineal y natural y preparación completa para carreras y empleos, puede dirigirse á la citada Academia, donde recibirán más informes.

Hay horas especiales para quien así lo desee.

En la misma se dibujan y escriben Títulos, Traducciones, Diplomas, Páginas, Planos y cualquier trabajo análogo.

Vino legítimo

JEREZ.

de las bodegas de D. M. Misa,
Se vende en el escritorio de Dr. Andrés Larrosa, Muelle. -21

Para Gijón,

Coruña, Carril y Vigo.

Saldrá de este puerto del 2 al 3 de Diciembre próximo el vapor español

PROVENZAL

Su capitán D. José Anrabalaga.
Admite carga á flete y pasajeros.
Le despacha su consignatario don Miguel Leonora, Muelle, número 7.

DIGESTIONES ARTIFICIALES

VINO

BI-DIGESTIVO DE

CHASSAING

PREPARADO CON

PEPSINA Y DIASTASIS

Agentes naturales é indispensables de la DIGESTION

12 años de éxito

ORIGEN DE LAS DIGESTIONES DIFICILES O INCOMPLETAS

MALES DEL ESTOMAGO, DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, PÉRDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS, ENFLAQUECIMIENTO, CONSUMICION, CONVALESCENCIAS LENTAS, VÓMITOS...

PARIS, 6, Avenue Victoria, 6.

En provincia, en las principales boticas.

Depósito en Santander: D. Triunfo Bezanilla, farmacia.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histéria, migraña, baile de S.-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Especieiones : J.-P. LAROZE & C^{ie}, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS : Santander : Quintanilla, Vega, B. Paro.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN :

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y quasi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentíficos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

PASTA PECTORAL

DEL DOCTOR ANDREU

REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE

TOS

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de Barcelona, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la tos con esta pasta pectoral despues de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente á sus numerosos enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es tambien el medicamento más cómodo y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas

MILLARES DE CAJAS expedidas mensualmente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y algunas poblaciones del extranjero, son tambien una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos á que se le destina.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** O SOFOCACION DE TODA CLASE por los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Formando un solo cigarrillo aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente. Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

Se venden estos medicamentos en la farmacia de su autor, Bajada de la Cárcel, número 6, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos, y se hallarán tambien en las mejores farmacias de España y sus Antillas, así como tambien en Portugal, Italia y Francia.

GARGANTA, VOZ, BOCA

PASTILLAS DE DETHAN Son el remedio lo mas eficaz contra los padecimientos del Aliento malo, la Irritacion que produce el tabaco, las Ulceraciones de la Boca y los efectos perniciosos del Mercurio, durante y despues de la curacion. Las recomendamos tambien á los Srs. PREDICADORES, PROFESORES y CANTORES, porque facilitan la Emision de la Voz y fortalecen la Garganta. — En Paris, D. Adh. Dethan, rue de Strasbourg, 10, y en casas de depositos de los remedios franceses. — Precio, 12 reales.

AVISO. — Para precaverse de los falsificadores, rehusar las cajas y los frascos cuyas etiquetas no llevan la firma : Adh. Dethan.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinacion directa para San Thomas, y tambien para Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, segun se desee.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.
Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañía.

FUNDICION DE BRONCE Y HIERRO PERLA DE CANTABRIA

Construccion de Maquinaria,
Calderas de vapor, etc.
Eduardo L. Dóriga
SANTANDER.

FÁBRICA DE CHOCOLATES AL VAPOR
DE FELICIANO GARCIA DIAZ.
COMERCIO, 7.
TORRELAVEGA.

Conocidos son del público los buenos chocolates que desde hace muchos años vienen elaborándose en esta casa. Hoy con nuevos artefactos han mejorado notablemente, cabiéndole la satisfaccion á su dueño de poder competir con los de las principales fábricas en sus respectivos precios.

Los pedidos y tareas de encargo para la poblacion se sirven á domicilio.

Hay además fábrica de cera, de diferentes clases y precios.

LAS NACIONALIDADES

POR F. PI Y MARGALL

Un grueso tomo en 8.º, de esmeradísima impresion; precio TRES pesetas.

De venta en Santander, en la administracion de este periódico.

PILDORAS DE BLANCARD

de Ioduro de hierro inalterable

APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS, ETC.

Estas píldoras participan de las propiedades del Iodo y del hierro, convienen especialmente en las afecciones escrofulosas contra las cuales son impotentes los simples ferruginos; devuelven á la sangre su riqueza y su abundancia naturales, provocan, ó regularizan su curso periódico, fortalecen poco á poco las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas, etc., etc.

Blancard

Farmacéutico, rue Bonaparte, 40, Paris.

NOTA. — Exigir nuestra firma adjunta puesta al pié de un rótulo verde.

DESCONFIAR DE LAS FALSIFICACIONES

IMPRENTA

DE

LA VOZ MONTAÑESA

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.

Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.

San Francisco. 30, principal.

LA VOZ MONTAÑESA
En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos. Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad. San Francisco. 30, principal.